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Reacţiunea. 
• ß). Au şi Ungurii un proverb 
eiiminte : .Saját kàràn tanul az em
ber", - ceea-ce însemnează cä In 
urma păţaniilor propiï mal ales învaţă 

lomul. încăpăţînaţi din fire — o caii-
! tete care, când vorba ѳ sâ susţinem 

o luptă politică înverşunată, ar fi 
! btoe să se sălăşluiască şi Intre noi 
I Românii ~- şi mal ales că sunt cu 

iesovîrşire In stăpânirea şovinismului, 
Üígoril n'au vrut să ia aminte înţe
leşii multor păţanii ce au dat peste 
dD'aceea, după-cum în trecut dat-au 
ie catastrofe, ca puţine alte neamuri, 

Г̂ ца şi în présent ţin ţeara In con
tinua fierbere şi amarase naţionali
tăţile fără nici un folos pentru denşil. 

Am înregistrat Insă, pe scurt, în 
lumêrul nostru de erl faptul, că spre 
marea mirare desigur a multora, 
doué йіагѳ, aproape de guvern, In 
faţa şovinismului ce a cuprins unele 
pirite maghiare, vin şi mărturisesc 

,au numai greşala de a nu învoţa din 
istorie şi din cele ce se petrec, din 
reacţiunea ce a ieşit la iveală în urma 
prigonirilor stăpânirii ungureşti, dar 

і$фжй eu asprime toate brutalită
ţile şi fără de legile ce Bànffy a să-
tfaţit împotriva naţionalităţilor, contri-
buind astfel la înveninarea relaţiunilor 

ЩіЛп Unguri şi naţionalităţi. 
E un simptom, desigur, acesta. 

Pentru-cä de mult n'am mal vëzut 
ziar maghiar care să nu aprobe ori
ce măsură volnică a guvernului un
guresc împotriva noastră. A trebuit 
el ajungă însă soviniştiî la paroxism, 
B& acuze pe Szèll de cele mai impo
sibile lucruri, pentru oa şi Intre ma
ghiari să se găsească publicişti destul 
de curagioşl să mal înfrunte, în certe 
cazuri, valurile şovinismului. 

Deocamdată asemenea ziarişti s'au 
găsit numai în tabăra guvernamentală. 
B şi aceasta ceva mai ales când ne 
gândim, că „Pesti Hírlap" cu cât foo 
susţinea odată toate actele lui Bàn
ffy şi cum chiar numitul ziar, acum 
doul ani, făcuse tărăboiul cel mai 
mare cu „revoluţia" ce descoperise 
la—Braşov, „revoluţie" ori mai bine : 
comedie înscenată de faimosul Je-

Motivul cardinal pentru care „P. H." 
se crede dator a condamna activita
tea pe terenul naţional a fostului 
ministru Bànffy, sunt efectele, urmă
rile acestei politice : până şi pe Fiu-
mani ia sculat împotriva Ungurilor, 
deşi aceştia au iubit mai mult pe 
Unguri. Azi însă în portul maghiar 
al Adriaticei nu se tolerează nici mă
car pe tramvai inscripţie maghiară ; 
Ungurul, care se ducea la un bal 
mascat in costum naţional, a suferit 
bătaie şi mal zilele trecute un câr-
ciumar a trebuit să şteargă de pe 
Arma cuvintele maghiare, altfel poli-
ţia nu-ï g a r a n t a că nu o să 'i-se 
spargi cel puţin—toate ferestrele. 

СШ ceartă, luptă, mistuiri de 
forţa, cate procese şi întemniţări n'am 
suportat noi, naţionalităţile, până să-i 
facem pe Unguri a recunoaşte acea
sta / S'au încăpăţînat însă şi au ur
mat nainţe cu politica nefastă „recu

noscută de mult ca rea", dar' menţi
nută numai pentru-că aşa credeau : 
altfel nu se pot zdrobi naţionalităţile. 
Bar' el, delà Tisza, Wekerle şi până 
la Bànffy, aşa mărturiseau : zdrobirea 
naţionalităţilor este singura resolvare 
a chestiune! naţionalităţi lor. . . 

Acţiunea aceasta a lor a provo
cat reacţiune din partea celorlalte nea
muri, aşa că acum el înşişi mărturi
sesc foc pe toată linia. Li-s'au sculat 
în cap până şi Italienii din Fiume, 
cel mal buni amici al lor, singurii 
cari la 1 8 4 8 — 4 9 îmbrăţişaseră revo
luţia lui Kossuth. 

Inveţa-vor cel puţin pentru vi
itor? 

* 
„Budapesti Napló", este adevë-

rat, In privinţa noastră, a Românilor, 
face o recitenţă. Apără adică pe Szèll 
numai împotriva învinuirilor ce Kom
játhy i a adus cu privire la „pacta-
rea" cu Saşii. Zice anume că bine 
face Széli dacă menţine bune rela-
ţiunî cu Saşii, deoare-ce Ungurii din 
Ardeal sunt avisaţl la prietenia Saşi
lor, avênd să lupte împreună împotriva 
aceluiaşi adversar, împotriva — Ro
mânilor . . . 

Desigur, teoria asta o are nu
mitul ziar numai de când primul söu 
redactor, Ovreiul Vészi, a fost ales 
deputat tn Sebeşul-săsesc. Nainte, 
duşmani al Ungurilor erau şi Saşii. 

Oamenii cari îşi schimbă astfel 
părerile — şi bine fac că le schimbă 
— desigur că la un moment dat, de 
pildă ca să-'şl poată menţine manda
tul, o să schimbe şi părerea că Un
gurii şi Saşii trebue să se unească 
a lupta contra — Românilor, şi o să 
revină la singura politică înţeleaptă: 
toate trei aceste naţiuni să trăiască tn 
bună pace, pentru â résista împreună 
împotriva primejdiei comune şi perpetue : 
colosul slav delà Nord! 

Ear' buna pace numai un guvern 
drept o poate crea. Nu e mal puţin 
adevërat, că pentru a ajunge să 
avem un asemenea guvern, e nece
sar ca foile maghiare să nu mal ali
menteze şovinismul nebun care i-a 
pus rëu cu toate neamurile din pa
trie. 

Cuvent înţelept. Ca în toţii anii, aşa 
şi acum, Casina Naţională Maghiară din 
Budapesta, acest centru politie maghiar, a 
ţinut un banchet festiv întru pomenirea lui 
Széchényi, întemeietorul Casinei. 

Discursul festiv Va rostit magnatul 
Széchényi Imre, care — spre mirarea mul
tora — a accentuat, că Ungurimea nu poate 
scăpa din situaţia tristă în care se oftă de 
căt numai dacă educaţia viitorilor cetăţeni 
se va îndruma intr'o direcţie religioasă mo
rală. Conducëtorii să se lepede apoi de ego
ismul d'acum şi peste tot, asupra vieţii pu
blice să îmbrăţişeze părerile creştineşti [ke
resztény vüágnézlet), sa SÍ închine spiritului 
altruist, egoismul d'acum, în care Ungurii 
au ajuns prototipuri, fiind caracacteristicapă
rerilor păgâne. 

Numai să urmese magnaţi aceste pă
reri sănătoase. 

Decadenţa economică. După 
statistica oficială în anul 1885 s'au 
vêndut la licitaţie nu mai puţin de 
cât 16.653 proprietăţi. In anul 1894 
sau vêndut 14.992. Vaci încolo însă 
decadenţa este tot mai evidentă, aşa că 
în anul 1897 s'au vêndut la licitaţie 

18.857 imobile, în valoare de 17 mili
oane. 

Şi totuşi, în loc de a remedia acest 
rëu, constatat şi de ancheta de mai 
zilele irecute, căci toţi se plâng de 
perirea proprietăţilor mijlocii, în
ţelepţii patriei îşi frământă capul cum 
să maghiariseze cu ajutorul — colo-
nisărilor ! 

Halal de aşa înţelepţi! 
* 

Noui alegeri în Austria. Zia
rul „Slovo Polsky" din Lemberg veste
şte, că noul guvern a Invitat pe toţi 
guvernoril terilor să facă pregătirile 
necesare, aşa că la cas dacă se di-
solvă Reichstrâthul, alegerile să se 
poată ţine mult peste trei sëptëmânl. 

Autonomia catolicilor. 
Luni, In 5 Februarie n., con

gresul bisericeï catolice a ţinut la 
Budapesta a patra şedinţă de la des
chidere încoace. In această şedinţă 
s'au ivit doue momente mal în
semnate : O declarâţiune a pri-
matelui Vaszary şi vorbirea secuiului 
Ugrón Gábor. 

îndemn la declaraţiunea prima-
ieluî au dat câteva cuvinte . de 
imputare ale lui Rakovszky 
István, care a zis, că episcopatul aci 
nu figurează ca corporaţiune sepa
rată. In congresul din 1 8 7 4 — zice 
el — au vorbit episcopii. Azi Insă 
nu. întreabă deci: care e pricina 
acestei împregiurărî ? De ce nu se 
declară episcopii? Ce sens are un 
oongres mut? Proiectul lui Horán-
szky e numai un obiect de trăgă-
nare a lucrărilor, de aceea — el nu-'l 
primeşte. — încă în timpul siste
mului vechiu politic — a zis Ra
kovszky — şi la provocarea din par
tea guvernului trei membri ai epi
scopatului au presentat un proiect 
privitor la afacerea fondurilor. 

Primatele Vaszary 'i-a röspuns ime
diat: .Antevorbitorul a amintit aci, că trei 
membri ai episcopatului ar fl dat guver
nului un fel de memorand. Făcead o repri-
vire in trecut aflăm, că in 1893 Majestatea Sa 
a numit o comisie, care ea statorească prin
cipiile ce cad tn competenţa congresului. 

.Această comisie Încă tn 16 Ianuarie 
a ţinut o şedinţă, In care este un punct de 
însemnătate, asupra căruia se va reveni Ia 
desbaterea specială. După consfătuirile ace* 
stei şedinţe, din sinul episcopatului s'au 
exmis trei membri, cari să desvoalte ne
gative acele principii, cari nu puteau să 
aparţină competenţei autonomiei. Negative 
anume, fiindcă ei nu erau autorisât! a 
constata, cari anume lucruri nu aparţin 
acele! competenţe. Părerea acestor trei 
episcop! n'o am la mine şi numai la sfirşitul 
decisiunil Im! aduc aminte, unde searëtau, 
car! anume agende tn privinţa bisericească 
nu pot aparţine autonomiei. Şi mö bucur, 
că acestea au şi fost luate tn consideraţi-
uno. — Un alt punct este, că memorial 
aminteşte şi specifică drepturile de patron 
ale Majestăţi! Sale şi Ia fine zice : Ceea-ce 
M. Sa îngăduie din aceste drepturi atono-
miel, aceea va fi de competinţa autonomiei. 

.Privitor la un alt moment adus tn 
discuţie trebue să declar, că da, episcopului 
voieşte o autonomie corespunzătoare organis

mului bisericeï catolice. Aceasta e starea 
de présent a lucrurilor. Că de ce nu In
tră tn desbaterî, aceasta e fiindcă n'a de
cis-o aceasta. Avem Insă înaintea noastră 
doui proiecte : unul i i majorităţii şi altul 
al minorităţii. Episcopatul nu voeşte să 
Intre tu conflict cu credincioşi! sei proprii. 
Principiile au să fie statorite tntâiu, dintre 
cari primul e : denumirea. Despre acea
sta însă; se va vorbi mai târziu. Al do
ilea: fondurile, al treilea: şcoalele şi al 
patrulea: drepturile de patron ale Monar-
chulul. Despre toate acestea Insă episco
patul va vorbi mai târziu, la timpul seu. 
Până atunc! eu nu pot să constrtng pe ni
meni să vorbească şi nici să tacă ori să 
voteze. 

Ugron Gabor: Declară, că primeşte 
propunerea minorităţii; proiectul lui Ho-
rànszky Insă nu, deoare-ce aceasta esclude 
din autonomie şi inteligenţa şi poporul. N'are 
asemenea autonomie nici oase, nici carne 
dar nici sânge chiar. Protestează împotriva 
restrtngeri! dreptului de alegere, căci asta 
e tn contrast cu învoţătura creştină. Se pro
voacă la faptul, că totdeauna a fost catolic 
şi că de câte-ori s'a pornit vr'o acţiune po
litică împotriva instituţiunilor bisericei ca
tolice, cum bună-oară tn urmă legile po
litice bisericeşti, — episcopii Înşişi au ce
rut mai ales autonomia catolică. E Insă du
reros, că îndată ce a trecut acţiunea nefa
vorabilă bisericei, — episcopilor nu li-a mai 
trebuit autonomie ; deşi e nesperat de tre
buinţă, ca In timp de pace să se organi-
seze catolicii. Eată vedem cu toţii, că pu
terea şi Influenţa trec în manile protestan
ţilor şi a tovareşilor lor. Ear posibilitatea 
pentru asta li-o dă organisaţia lor puter
nică. 

,Pună-se capot odată — zice Ugron— 
epocei laşe a catolicilor, şi să vină era cura-
giului şi a bărbăţiei, căci noue milioane de 
catolici stau la spatele noastre" . . . 

In continuarea vorbirii sale Ugron a 
mal cerut : Sistem de vot uuiversal şi or
ganism episcopesc diecesan. A pretins apoi, 
ca fondurile şi fundaţiunile catolice, precum 
şi şcoalele—statul să le dea bisericei. Statul îşi 
are—zice—şcoalele sale proprii ; dar cele 
confesionale catolice statul fără confesie să 
nu le ţină în manile sale. Să le redea ca
tolicilor, pentru-ca aceştia să ducă Intr'in-
sele spiritul lor propriu, căci numai acest 
spirit religios poate să desvolte tu băieţi 
conştienta datoriei. Aminteşte şcoalele în
treţinute de diferitele ordine călugăreşti, 
unde băieţi! primesc nu numai Inveţătură, 
ci şi educaţiune şi nobüitarea sufletului. A-
colo se cresc oameni de caracter şi conştienţi 
de datoriile lor. Din această pricină pre
tinde Ugron, ca statul să predea şcoalele cato
licilor. Şcoalele statului — zice — sunt nişte 
fabrice, unde sufletele tineretului se fabrică 
după acelaşi calapod. Să se îngăduie dară 
educaţiunea şi în spirit religios.—Şi protes
tanţii—continuă Ugron—mai Intâiu au pre
tins şcoalele, când au devenit confesiune 
recepta. S'a dispus prin lege, ca bunurile şi 
fondurile să li-se dea înapoi. Acelaşi lucru 
II cer şi catolicii, ce protestanţilor li-s'a dat 
tnaiute cu o sută de ani. Nu este permis 
a se îngădui tu manile unui guvern de par
tid averi de mal multe sute de milioane ; 
guvernul de partid le întrebuinţează pentru 
corteşiri la alegeri. Catolici! nu vor—înche
ie Ugron—să română sub tutela statului : 

In şedinţa a cincia (6 I. c. n.), presi-
dată de contele Szapáry Gyula, s'a presin-
tat şi a vorbit şi contele Apponyi Albert 

À 
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despre necesitatea autonomiei catolice. Cu 
ceva Insă contele Apponyi merge mai de
parte şi accentuează, că autonomia catolică 
este o necesitate In Ungaria şi din punct 
de vedere al statului maghiar şi naţional 
maghiar. Prin urmare—zice contele—ergani-
sarea acestei autonomii este necesară din 
punctul de vedere al politicei maghiare na
ţionale, şi ar fl o crimă a impedtca înfiin
ţarea ei. 

Din Dietă. 

In şedinţa de erï . (6 Februarie) 
a Dietei s'a continuat desbaterea asu
pra budgetului. Primul orator a fost 
contele Benyovszky Sándor, care a 
accentuat stagnarea In general a stării 
economice şi comerciale. „Se nimi
ceşte cu totul — a zis — nu numai ţe-
ranul agricultor, ci şi industriaşul şi 
comerciantul stau la marginea prăpa-
stiei. Lecuirea ar fi : Nu urcaţi dărilel" 

Al doilea la rlnd a vorbit tinerul 
deputat Dr. Hegedűs Loránd, fiul mi
nistrului de comerciu Hegedűs, biciu
ind în termini aspri sistemul de gu
vernare, îndeosebi administraţia, şi a 
cerut ameliorarea stării materiale a 
funcţionarilor, ale căror plăţi nu stau 
(în Ungaria) în proporţie cu munca 
ce eî o prestează. In continuarea 
vorbirii sale tinerul deputat accentu
ează, că comisiunea congregaţională, 
ca for finanţiar, este un lucru de 
prisos, şi ar trebui în mare parte 
reformată, îndeosebi oficii'e de dare, 
la cari este a anomalie — zice, — 
ca şeful oficiului de dare în acelaşi 
timp să figureze şi ca cassar, căci 
asta din punct de vedere al contro-
lei este o absurditate. 

Deputatul Holló Lajos a făcut 
apoi pe diplomatul: A vorbit despre 
situaţia monarchiei. Arată întaiu con
flictele acute dintre naţionalităţile 
din Austria, unde „se iveşte o direc
ţie federalistică". „De iaceste împregiu-
rărî — z ice—Ungara trebue să ţ ină 
seamă." 

A mai făcut apoi dl Holló şi o con
statare preţioasă: „Voinţa naţiunii a 
fost scoa ă din parlament — zice el ;— 
prin urmare aici voinţa poporului nu 
se poate validita'(. 

FOIŢA „TRffiUNBI POPORULUI." 

PAGINI DIN ISTORIE. 
— Utt discurs al luî Ioan Brătianu. 

(urmare.) 

Aşadar', în ceea-ce priveşte garan
tarea neutralităţii României, să binevoească 
dl Blaremberg a veni la ministerul de ex
terne, ca să vadă că opiniunea celor mai 
iluştri şi mal autorisaţl oameni de stat este, 
că nu se poate garanta neutralitatea Ro
mâniei In condiţiunile situaţiunel de astăzi. 
Dar' nu numai atât. Onor. domn Bla
remberg Îşi aduce aminte, că fiecare pas ce 
am făcut de la 1856 până astăzi, cu sudori 
şi pericole foarte mari ca să Intrăm În
cetul cu Încetul în suveranitatea noastră 
naţională, fiecare pas al nostru pe această 
cale a fost vecinie în contra voinţei celor 
mal multe din puterile garante. Puterile 
garante n'au putut, când ni-au garantat 
drepturile noastre, să fie convinse şi Eă aibă 
conştiinţă de toate drepturile cari i s vor esc 
pentru noi din tratatele noastre; şi prin 
aceasta se explică, că unele Puteri voiau 
mal bine să-'ş! puie ungbia In gât de cât 
să ne acoarde drepturile ce ceream. 

Ei bine, ce a făcut România atunci? 
Ea a primit mal tntâiu tratatul de la 

Paris, şi Îndată după punerea luî In lucrare, 
fâră să se Bfiască câtuşi de puţin de în-

D i n A u s t r i a . 

Conferenţă de împăcare ceho-
germană. 

Luni, în 5 Februarie n., s'a ţinut 
în palatul ministrului - président în 
Viena prima conferenţă de împăcare 
Intre Cehi şi Germani, pusă la cale 
de actualul guvern al Austriei. După-
cum spun ştirile din Viena, confe
renţă ar fi avut de astă dată un bun 
résultat, Intru cât adecă atât Ger
manii, cât şi Cehii—zice-se—în schim
bul ideilor lor de astă-dată au fost 
amicali şi s'au tractat cu bunăvoinţă. 
Formalităţile ar indica, de astădată, 
că ambele tabere se vor purta în 
chip prietenesc una faţă de alta în 
tot decursul conferenţeî. Părerea unor 
politicianl deci este, că judecând din 
aceste semne exterioare, resultatul 
final al conferenţeî va fi favorabil 
pentru ambele părţi. 

Ceî-ce însă prin o prismă mal 
pesimistică privesc situaţia, nu se 
aşteaptă la un bun sfîrşit al confe
renţeî, judecând aceasta după atitu
dinea observată şi cu acest prilegiu 
din partea Cehilor. Părerea generală 
e, că negociările vor avé încă mult 
să dureze, dar că resultatul va fi 
foarte problematic. 

Guvernul este însă pregătit pen
tru toate eventualităţile, ceea-ce se 
constată şi dintr'o telegramă din Lem
berg, In care se spune, că guvernul 
a îndrumat toate căpitanatele distric
tuale galiţiene, ca să prepare terenul 
pentru eventuala orlnduire grabnică 
a nouelor alegeri. Reiese şi din acea
stă împregiurure, că guvernul este 
gata, de va cere trebuinţa, să disolve 
actualul parlament. 

Dar apare aceasta şi dintr'o vor
bire a fruntaşului ceh Gregr, care a 
rostit-o In aceeaşi zi la Holleschowitz. 

Intre altele Gregr a zis. că e 
contra participării la conferenţă şi că 
interesul Cehilor este, ca parlamentul 
să fie făcut imposibil, fiind-că numai 
aşa centralismul va fi constrîns să ce
deze loc formaţiunii ftderative în Au
stria. Conferenţă nu în Viena, ci în 
Fraga ar fi trebuit să se ţină—a zis 
Gregr. Altmintrelî trimiterea la con
ferenţă a deputaţilor—zice—nu este 
nici o nenorocire; pentru-ca represen-
tanţil Cehilor au plecat acolo cu prin
cipii statorite, şi aceste principii au 

dërôtnicia unora din Puteri, a făcut acte de 
suveranitate cari erau In contra voinţei 
acelor Puteri. Când însă Europa a vezut 
că aci pe malurile Dunărei este o naţiune 
care voeşte să trăească cu propria ei 
vieaţă, care nu cruţă nici un sacrificiu, 
care înfruntă ori ce pericol pentru a afirma 
drepturile sale, a primit actele noastre ca 
fapte Îndeplinite. Astfel a fost alegerea În
doită a lui Vodă-Cuza, astfel a fost uni
rea definitivă a terilor, astfel a fost chiar 
Btatutul de Ia 2 Maia, cu toate că el sfâşia 
convenţiunea de la Paris; astfel In fine a 
fost Întronarea Dinastiei actuale, în contra 
căreia erau mal toate di - Puteri, afară de 
Francia. Şi cu această ocasiune, dlor. eu 
nu uităm pe cel morţi, sft veoim a aduce 
şi de astădată omagiile noastre de re
cunoştinţă memoriei lui Napoleon al III. 
(aplause unanime), care tn toate împregiu-
rările difi sile tn cari ne-am aflat, a ridicat 
puternica sa voce în favoarea României, şi 
cum el avea atunci o mare preponde
renţă tn Europa, a făcut şi pe celelalte 
Puteri sfc etnaimtă la cererile noastre şi 
să »e coavitgă că unitatea şi suverauitatea 
României n'ar puie să le jignească în
tru nimica. 

Astfel astă zi vöd înseşi acele Puteri 
şi mărturisesc că s'au înşelat atunci când 
ne făceau resistenţă, pentru-că România 
astă zi este o necesitate pentru echilibrul 
Europei Întregi. (Aplause). Prin urmare, d-Ior, 
să nu aşteptăm ajutorul delà nimeni ; espe-
rienţa trecutului ne dovadeşte, că drepturile 

eï să le represinte la conferenţă în
trunită. 

Pe lângă representanţil partidelor, la 
conferenţă au luat parte aproape toţi mi
niştrii, în frunte cu prim ministrul Dr. Kör-
bzr, care prin o vorbire chibzuită a salutat 
pe cel présent! şi H-a mulţumit că 'I-a as
cultat glasul pentru a se întruni. Dlnsul 
a declarat, că guvernul vrea pace ta im
periu, care stat de mult a fost eguduit de 
lupta internă şi atât de grav a fost păgubit 
şi în desvoltarea sa economică, pe când 
numai acele state sunt mal puternice, tn 
care cetăţenii lucrează tn armonie pentru 
mărirea şi gloria patriei l o r . . . Nu sunt 
atât de mari greutăţile pentru curmarea 
atât de dorită a lmpărechierilor, ca ele să 
nu poată fi învinse. In ciuda tuturor lup
telor interne din anii din urmă, părerile 
s'au apropiat în multe puncte. — Prim-mi-
nistrul 'şl-a încheiat vorbirea astfel : 

, Ţinta guvernului este, ca puterea 
statului s'o pună la disposiţia şi tn serviciul 
culturel şi al economiei naţionale. Este da
toria d voastre, domnilor, să daţi condiţiu
nile prealabile ale politicei. Cu drept pot 
să vë spun, că imperiul la d voastre pri
veşte; redaţi-'I fericirea şi liniştea!" 

După ministrul président a vorbit de
putatul Engel, în numele tuturor représen
ta ţilor de faţă ai partidelor poporale ссшэ 
din Boemia şi Moravia. Dlnsul a declarat, 
că nu li s'a comunicat programul desba 
terii concrete. De aceea présenta lor de
ocamdată poate fi de caracter numai infor
mativ faţă cu acea impregiuiare, că Intru 
cât s'ar putè cel puţin micşoara terenul 
luptei naţionaliste tn Austria; ear In acest 
pas dtnşil sunt gata să conlucra onest şi 
cu bunăvoinţă. Ca cel diniâiu pas insă dînşîi 
pretind restituirea stării loiale a limbii ofi
ciale cehe în serviciul din lîuntru al terii 
lor. Opera păcii — a zis oratorul — numai 
aşa va avè succes, dacă postulatele de limbă 
şi în Silezia, precum şi în alte ţsn singura
tice, cu poporaţiune poliglotă, vor fi. îndestu-
Ute întru toate şi în chip drept. Aplanarea 
cofiictului ceho gorman ei doresc să se 
ajungă pe calea legislaţiunii provinciale, şi 
sunt convinşi, că fără regularea conflictului 
existent constituţional, — tulburările au
striaco nu vor putè să fie sistate pentru 
timp durabil. 

După Engel a vorbit deputatul Funke. 
Acesta a declarat, că dînşil (Germanii) au 
primit Invitarea la coaferenţă, pentru ca să 
dovedească deplina lor dorinţă pentru re
gularea stărilor de lucruri. EI însă află de 
bine, ca actuala conferenţă să se ocupe 
numai cu chestii de limbă în Boemia şi Mo

ravia, precum şi cu alte diferenţil de-aed , 
Dar In judecarea chestiilor de limbă W t 

teri (ale Austriei) nu vor să între. — Faţfti , 
amintirea limbei oficiale interne şi apra 
pusului conflict constituţional, Funke şi M 
sei de pricipil sunt siliţi să accentueze, j 
statorirea bgală a limbei mijlocitoare 1 
tre oficii in general şi menţinerea A 
nistraţiei unitare nu numai că se pot» 
cu convieţuirea neconturbată a tuturor u „ 
ţionalităţilor din Austria, dar aceste post 
late nici nu pot să fie despărţite de ştiţi 
puteri! statului. A declarat, tn fine, cl j 
Germanii îşi susţin posiţia lor libetä j 
corporaţiunile parlamentare. ( 

Amôndouë aceste declaraţiunl au h ] 
Introduse tn protocolul acestei şedinţei f 

s'a hotărtt, ca Marţi (6 Febr.) conferenţă i . 
se ocupe de chestiile din Moravia, ear Mi j 
eurî (7 Febr.) de ale Cehilor. ( 

1 
Revista externă. Í 

Din Camera engleză. La 5 1. c. Ci i 
mera Comunelor a avut una dintre cele ml t 
interesante şedinţe. A vorbit şeful liberii ( 

lor Hircourt, care a adus guvernului grai Jj 
învinuiri, ară And că rë-sboml nenorocit aţ 
tuai este urmarea abaterii delà politica a , 
Englítera a făcut între 1881—85. Indeogel i 
s'a ridicat cu putere contra guvernului à * 
causa că a început rösboiul fără să fi ceri <j 
informaţiunl delà cel cari cunosc bine situa- £ 
ţia din Africa. Pregătirile de rësboiu aii j. 
Engütere! aveau ca basa dispreţul pentn e 
Buri şi armele lor. Nu s'a ţinut socoteai] C 
de calităţile Burilor, popor care îşi apttri d 
independenţa Invasiunea lui Jameson a pro C 

vocat înarmarea Burilor şi blăstemul d't 
tunel apasă şi acum asupra Engliterel. jj 

i 

Chamberlain a rëspuns îndată. Rí 8 

gretă tonul vorbirii lui Harcourt. Accento t 
ează că re.boiul era drept şi necesar. Q\t t 
vernul va face tot pentru a ajungo la ig- c 

bandă. c 

* 4 8 
Demonstraţie bavareză împotriva ini-1 

paratului Wilhelm. Cu data 5 Februarie s 
se telegralează din München : Ziarul ,Augs- c 

burgir General-Anzeiger* scrie, că cu prilegiu!e 

zilei aniversale a Impëratulul Wilhelm clä-{ 
dirile din oraşele bavareze n'au arborat stea-1 
guri şi dacă unele totuşi au arborat, In cu- ( 
rend au trebuit să le ia jos. 1 

* i 
Hal cedează şi Anglia. Agenţia .Reu-\ 

ter* are din Washington ştirea, că între En- i 
glitera şi Statele-Unite s'a Încheiat o învo-i 
ială prietenească privitor Ia canalul Nica-* 
ragua. Esenţa învoielii este, că Engluerai 

cuiva nu se respectă, şi nu găsesc aperă 
tori la străini decât dacă {acela, care le 
are şi in contra L'căruia se fac Încălcări, 
este un om care are conştiinţa datoriei 
sale, şi e capabil să facă sacrificii pentru 
a se apöra. Ei bine, d-lor, eu sunt încredin
ţat că, dacă noi nu ne-am lăsa a fi distraşi 
de uri, de pasiuni, de griji himerice, dacă 
am uita luptele noastre din trecut şi n'am 
avé In vedere de cât situaţiunea din pré
sent, dacă toţi am fi într'o unire şi am 
protesta arătând Turciei şi Europei că nu 
se poate să ni-se răpească nici unul din 
drepturile noastre decât nu 11 al călcând pe 
ste corpurile noastre îngheţate, fiţi Încre
dinţaţi, că nimenea atunci nu va Indrasni 
să treacă Dunărea. (Aplause prelungite). 

Nu zic, d-Ior, că Turcia ar veni as
tăzi de a dreptul şi pe faţă să ne răpească 
drepturile noastre, punôndu-ne sub consti-
tuţiunea otomană ; însă dacă noi am suferi 
aceasta, ea ar puté să ne ridice în viitor 
nişte greutăţ! mult ma! mari decât acelea, 
cari caută să ne Împiedice până acum. 

Onor. dn Blaremberg ştie câte difi 
cultăţl am avut cu înalta Poartă, când era 
vorba să Încheiam convenţiun! comerciale 
cu alte puteri, drept pe care ni-'l reçu 
noaste tratatul din Paris. Şi acest drept 
ni-'l nega nu numai Turcia, dar chiar unele 
puteri, cele mal amice, ca Franţa şi Anglia 
cari, după-ce au vëzut că celelalte puteri 
ale Nordului au încheiat convenţiunl cu 
noi, au consimţit să încheie şi ele. Vedeţi 
dar, d-lor, că pentru ca chiar amicii noştri 

cel mal apropiaţi să ne recunoască acest! 
drept, a trebuit ca noi cel dintâiu să-'ll 
afirmăm. j 

Prm urmare, trebue să ne arătăm1 

demni de a avé protectori ; căci numai1 

un om vrednic, un om care are conştiinţe 
de drepturile sale, numai acela găseşte; 
eprigin ; ear un om nemernic este silit sä ; 
şuiere loviturile tuturor, sub titlul de pro-! 
tecţiune, după cum ştiţi că aceasta ni s'a 
întâmplat de mal multe ori. 

Onorabilul dn Blaremberg zice că se! 
uneşte şi d-sa cu ideia, ca ţara să protes
teze, Insă nu prin guvernul actual, fiind-' 
că el nu e agreat de puterile străine ; діеэ 
că eu nu sunt iubit nici de Turcia, nici de 
Austria, nici de alte puteri . . . 

D-lor, 'ml-aduc am/nte decând eram 
copil, că lângă şcoala în care înveţam era 
o ogradă cu pomi şi cu un isvor de apă, 
care era deschisă de toate părţile. Această 
ogradă эга a unul biet om, căruia ÎÏ re-
тазезе delà tatăl-sou ; Insă, fiindcă el nu 
Ingrijia do ograda sa, noi Intram în ea şi 
mâneam poamele, beam apă геез şi ne 
culcam la soare pe iarbă, astfel încât bie-
tul om, când venia toamna să culeagă, nu 
găsia mal nimic, şi copiii lui erau desbră-
caţl şi desculţi, încât nu puteau să meargă 
la şcoală. Dar 'I a dat cineva din cuno
scuţii lui o povaţă zicôndu I : mër omule, 
de ce laşi tu lumea să între în ograda,' 
să-'ţl ia tot, şi ţie să nu 'ţi mal română 
nimic? De ee nu o închid? Atunci se deş
teaptă omul nostru şi închide ograda cu o 
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(Ы ш\ o despăgubire, a abzis de drepturile 
$ak privitor la controla comună asupra nu
mitului canal. 

Rèsboiul buro-englez. 
inăaurte înfiorătoare. — A treia înfrân

gere alui Buller. 

Prin censura engleză cu greu 
pot trece amenunte demne de credinţa 
privitóre la evenimentele ce se petrec în 
depărtatul continent al Africeî, Intre 
Englezi şi Buri. Astei despre lupta 
sângeroasă delà Magersfontein, unde 
— cum ştim — Burii nimiciseră ar
mata lordului Methuen, abia acum un 
oştean bur spune c â t e v a amönunte 
Intr'o scrisoare, ce-o adresează unei 
fol olandeze şi In care face următo-
torul tablou înfiorător al acelei lupte : 

.Prirral bombardament bubuind înflo
ritor s'a descărcat asupra coastelor de 
stânei, unde noi stăteam In ascunzişuri şi 
deodată a alungat toată liniştea regiunii 
psdoice. Preaimţeam, că ceva groaznic o 
li ie întâmple. 

,Cetăţenii, îuchiegaţîîn grupuri mail, 
nSviliau cu spaimă in taberele lor. Tunu
rile fi carele cu armament lărmuind se tă-
vUiau pe coastele stâncilur, în cari adese
ori ee descărca câte o bombă nimicitoare. 
Noi înefl aşteptam în linişte, căci ştiam că 
trapele engleze erau încă departe de noi. 
Delà oarele 3 până la 7 necurmat se de-
Kircau bombele asupra stâncilor, până 
când noaptea cu umbrele sale ee aşeza 
deopotrivă asupra celor buni, ca şi asupra 
celor rol. 

,După doue ore din zori noi din nou 
ne ocuparăm locul. M'am trezit după o zi 
din cele mal lungi şi mal grozave din 
riaţa mea. Bubuitul, vuetele, detunăturile, 
ntnetul armelor, ţipetele şi gemetele, cari 
rësunsu din toate părţile, ne opriră în IAC 
toate gândirile şi mişcăm numai aşa îa 
chip automatic. Manile ne stăteau în nelu-
erue, ear ochii înţepeniţi priviau la liniile 
şi grămezile, cari rostogolindu-se, sărind 
m fugind dădeau înainte, lăsând lu urma 
lor puncte lunguieţe. Cel dintâiu eveniment 
a fost, că o trupă de prisonierl higlő aderi, 
cam тг'о 40 la numër, treceau porniţi de 
lila pe lângă noi ; şi apoi de-odată se гёд-
ptodi vestea, că o trupă de-a noastră 
ajunsese In mare strîmtoare şi se lupta In 
toată, desperaţia, ear mal apoi un trist con
duct trecu In apropiere de noi. Înainte mergea 
nn soldat bur cu braţele zdrobite, după el 
nn altul ca trupul plin de sânge. Ml-a tn-
ghieţat tot eâogele când am dat eu ochii 
de-un călăreţ, căruia un glonţ II despicase 
de către corp piciorul stâng. Spânzura diu 
fes la dreapta şi tu stânga, fără să cadă 
tată de pe spatele calului. Ţipătul unul Bur 
voinic îmi eăgeta inima : Un glonţ 11 nime
rise oblu tn cap, turburôndu I creeril din 

tngrădeală bună, face o poartă şi pune om 
la poartă, care ne zicea : plecaţi de aici! 
Bl bine, acest om noue nu ne plăcea (ila
ritate), căci noi ne obiclnuisem să mân
eam poamele şi să bem apa lui (aplause). 

Acum v8 tntreb, d-lor, voiţi d-voaatre 
lăsat! poarta deschisă spre a veni ori-
e Bă mănânce din drepturile noastre, fără 
noi să protestăm ? 

Bl bine, d-lor, ţeara noastră aşa a 
; a fost o ţeară desch'să tuturor, şi 

ie-care Patere streină făcea ceea-ce vrea, 
la noi, ne exploata cum II plăcea chiar în 

:eme de pace; représentante Purerilor 
біпе erau la noi proconsuli. 

El bine, de când România s'a făcut 
Stat, de când a protestat, de când a 

cunoştinţă de drepturile sale, de inte-
e sale. ci cât un guvern se arată mal 

Loa de acele drepturi, cu cât se fac mal 
ţine concesiuni, cu atât este şi mal puţin 
bit. 

Dar, dacă credeţi d voastră, că sun-
tn Împrejurări de acelea, când pentru 

reaele ţSril, trebue să chemaţi pe acea-
baucă alţi oameni, cari să poată să fie 
agreaţi de către Puteri, puteţi s'o fa-
foarte leene, şi noi nu vom face cea 
mică opunere, căci socotesc că sunteţi 

«dinţaţi că, dacă am venit la putere, a 
t numai ca să plătim impositul nostru 

tre ţară, ear nu ca să ne folosim ; să 
m acel impoeit care este mal scump, 
grea chiar decât impositul sângelui. 

cap. In chip adevërat sëlbatec îovia la 
dreapta şi la stânga In capetele însoţitorilor 
sol, cari numai cu mare greutate 11 puteau 
Uri după dtnşil. Mg podidiră lacrimile, când 
vëzui pe un băiat ca de 17 ani, căruia o 
bombă ucigaşă ÎI despicase tn bucăţi întreg 
piciorul stâng. Stătea nemişcat în trăsura 
sanitarilor şi gângăvia cuvinte abia înţe
lese : „N'ar fi mare primejdie, numai de 
nu 'ml-arfi sete atât de cumplit'. Bietul băiat 
doue oare întregi a stat aşa zăcond In ar
şiţa soarelui mistuitor, până ce 'I-a venit 
un ajutor. 

,Pe la patru oare vechile tunuri În
cetară şi numai din când în când mal rë-
sunau salve de puşci. Ll-a venit rindul 
tunurilor noastre „Maxim*. Englezii fugiau 
mănc&nd pămcntul. Soarele a apus şi Îm
preună cu, el şi speranţa de învingere a 
Englezilor. 

.A doua zi (Marţi dimineaţa) aveam 
în faţa noastră o privelişte înfiorătoare. 
Oamenii noştri timp de 10 oare au stat tu-
pilaţl tn şanţurile ascunse, şi acum, fre-
cându-şl membrele amorţite,—-s'au tras din 
nou până Ia faţa câmpului de luptă. Şi 
acolo zăcea floarea fiilor Engliterel, nimi
ciţi tn chipul cel mal eumplit. Cam la 50 
de paşi delà şanţurile noastre—movile In 
tregj de oameni chipeşi, din regimentele 
scoţiene, cel mal mulţi morţi, foarte mulţi 
In gura morţii, gemând şi ţipând acoperiau 
câmpul de luptă . . . In faţa acestui tablou 
atât de înfiorător 'ml-a Inghieţat pe buze 
orl-ce strigăt de bucurie asupra învin
gerii . . ." 

Cu datul 5 Februarie se telegiafează 
din Bruxella : Azi o telegramă din 
Pretoria, sosită tîrziu şi ciungărită de 
censura engleză spune, că Burii din 
nou au repurtat o învingere asupra 
Englezilor, pe cari 4-au alungat delà 
Besters, luând delà ei tunuri de cel 
mai mare'/alibru şi doue care încărcate 
cu anne si muniţie. 

Tot acea telegramă vesteşte, că 
Burii şi la Colesbrg au mai eluptat 
o biruiuţă împotriva Englezilor, unde 
aceştia au per dut 14 morţi, 3j răniţi 
şi o 114 soldaţitenglezi au căzut prinşi 
în manile Burilor. 

Eată ştirea mal recentă despre a treia 
înfrângere a Iui Buller : 

BRUXELLA, 6 Febr. Din Pretoria 
a sosit următoarea ştire : 

.După Înfrângerile delà Colenso şi Spi-
onskop a urmat şi a treia bătălie. Buller 
nici în apropierea Ladysmithuluî n'a putut 
să ajungă, pentru-că Burii l'au oprit, l'au 
silit să înceapă luptă şi l'au pus pe fugă. 

LONDRA, 6 Febr. „Daily Mail" pri
meşte ştirea, că Duminecă s'a dat o lupţi 
mare. Amenunte lipsesc. (Desigur, entru-că 
Englesil nu vor să spună încă perderile. 
Redacţia.) 

Datoria d-voastră, d-lor, este să apro
baţi guvernul că bine a făcut de e prote
stat, ca să facem şi pe streini să ştie cine 
suntem şi ce voim, şi chiar ca toate Pute
rile din Europa, dacă din interese particu
lare ale lor ar zice ca România să fie o 
provincie turcească, noi să nu suferim usa 
ca aceasta. (Aplause prelungite.) 

Mâine, dacă voiţi să faceţi o interpe
lare Ministem, ui şi să-I arătaţi toate de
fectele, vë încredinţez că la cea mal mică 
voinţă din partea Camerei, vom fi chiar 
fericiţi să lăsăm aceaetă bancă. Onor. dn 
Blaremberg face mare nedreptate acestei 
Camere, că este o Cameră entuziastă, o 
Cameră de ceară moale care ia forma ce 
voeşte să-I dea guvernul, şi care are idoli. 
Să ferească Dumnezeu pe idoli eă aibă 
asemenea adoratori (aplause), ar fi foarte 
amară divinitatea lor, şi nu ar mal voi se 
fie divinităţi (aplause prelungite). 

Acest al treilea fapt istoric nici el nu 
e-rte o legenda, şi domnul Ion Lahovari va 
putea, recetind cuvîntarea lui Ion Brătianu 
de acum doue zeci şi trei de ani, să tragă 
dintr'însa multă Inveţătură : ca, onorând pe 
cel mal mari, să devie şi ceva mal modest, 
aducendu-şl aminte, că tn momentul când 
Ion Brătianu ţinuse cuvintarea de la finele 
anului 1877, vrednicia sa proprie in muncă 
neobosită pentru patrie şi popor, îl ridicare, 
In momente critice, la postul de încredere, 
ce'l ocupa. 

LA ÎNŢELES!.. 
Confraţii noştri de la Sibiiu discuta 

chestia rentei în doue articole, pe 5 coloane. 
Ne amestecă şi pe noi în discuţie, re
cunoaştem : ceva cu mal puţină rentate. 
Când va fi reprodus „Tribuna" şi nota dlui 
Sturdza, ca cetitorii sei să aibă mal multe 
elemente de judecată, vom reveni, şi obiectiv, 
dar' mai ales cu documente, vom căuta să 
ne lămurim, cum se cuvine unor fraţi. 

Aci voim să înregistrăm numai un 
singur pasagiu. 

„Tribuna* scrie anume : 

„O spunem clar şi la inţeles, că cel 
ce are dor de muncă şi de luptă în 
causa naţională să poftească acasă ; pentru 
că dacă are destulă destoinicie şi va şti 
să-'şl câştige încrederea şi simpatiile po
porului român din această ţeară, sigur 
va fi pus 1» frunte ca să-'şl validiteze 
ştiinţa şi să-'şl realiseze dorinţele nutrite 
în jarul chestiei naţionale*. 

Nu de mult dl A. C. Popovici а în
fiinţat în Bucureşti, ziarul „România Jună", 
cu menirea să servească mal ales causa 
naţională. 

Ce s'a întâmplat însă ? Curând „Ro
mânia Jună" a ajuns în polemică cu 
,Epoca" (unde, de altfel dl A. C. Popovici 
acum patru ani începuse campania de tră
dare), ear' polemica a ajuns la aşa grad, 
că nu de mult, eată ce scrisese unul din 
redactorii „Epocel": 

Ca să-'şi acopere lipsă de inteligenţă, 
domnii de la „România Jună" cearcă să 
fie impertinenţi. 

In numërul trecut al acestui ziar më 
vëi amestecat într'o afacere de care n'am 
absolut nici o cunoştinţă, şi aceasta într'un 
mod pe care uu '1 pot tolera. 

„Dacă aş cunoaşte pe individul care 
'şi-a permis această atitudine faţă de mine, 
ii cşi rupe, la prima ocasie, urechile. 

,,Ceea ce më suprinde este faptul că 
dl Aurel Popovitz, în îngrijrea căruia este 
dată „România Jună 4 , permite să se stre
coare asemenea insolenţe la adresa cole
gilor din presă, — şi să fie atacată, în 
acest ziar toată lumea, fără deosebire, pe 
când cel mai elementar sentiment de de
licateţă trebuia să '1 povăţuiască a se purta 
altfel cu aceia care Vau primit cu braţele 
deschise. 

„In c : priveşte naţionalismul celor de 
la „România Jună" îl cunoaştem şi îl cu 
noaste toată lumea : e de prisos să 
stăruim. 

,Nlcl odată nu au fost luat! în serios 
patrioţii cari au căutat să faeft din ex
ploatarea celui mal sfânt sentiment o me
serie lucrativă. 

Ear' „Dreptatea", ziarul dlui ministru 
Fleva, scria: 

„Cum, adecă presa românească nu e 
naţionalistă? Adecă nu sunt naţionaliste 
vechile ziare din Capitală cari au apărat 
totdeauna cu entusiasm pe românii subju
gaţi, — pe Raţiu care zăcea în temniţa 
din Seghedin oa şi pe dl Aurel Popovici. 
martirul care bea tizane la Capsa? Oare 
„România Ju,.ă", un ziai aşa şi aşa, de ieri 
alaltăieri, a monopolisât naţionalismul? 

„Suntem siguri că această necuviin
cioasă insultă adusă presei întregi din re
gatul român nu are aprobarea comitetului 
Ligei Culturale. 

„Ne place să credem că ea a fost 
tipărită fără ştirea comitetului, de dl Popo
vici, fost secretar de redacţie al revistei 
„Liga Română" şi actualmente vânător de 
abonamente la „România Jună". 

.Liber dl Popovici să facă negustorie 
după ce a făcut pe apostolul de carnaval 
al unei cause sfinte pentru toţi românii; 
liber să umble după tiraj, văzând că marti
rajul nu 'i-se mai trece ; dar' nu este permis 
să înjure presa română care a adus atâtea 
servicii chestiunei românismului şi la adă
postul laudelor complesante ale căreia d-sa 
a dus în ţeara noastră un treiu comod 
ce nu 'i-a fost turburat de cât poate de fan
tomele sërmanilor adeveraţi martiri închişi 
în puşcăriile ungureşti. 

, Cerem cu stăruinţă comitetului Li
gei ca, pentru onoarea şi demnitatea ace
ste frumoase instituţiuni, să dezavueze în 
mod public cutezătoarea necuviinţă comi
să de reposata revistă .Liga Română". 

,In ceea ce priveşte căuşele dispari
ţiei .Ligei Române," după apariţia ziaru
lui comercial .România Jună", se şoptesc 

multe lucruri din cari ar reeşi că biata 
Ligă n'a murit de moarte naturală, ci su
primată ca concurentă inoportună. 

Ear la «România Juna', afar.* de dl 
M. Vlâdescu, deputat, profesor universitar 
şi preşedinte al Ligei, mal striu fraţii Tălă-
şescu, George Moroianu, G. Bcgdan-Dnică 
Densuşianu, Popa şi alţi mulţi Români dis
tinşi de orgine ardeleană. 

Oare „Tribuna" îi Invită să vină acasă 
pentru-că ei servesc rëu causa naţională şi 
pentru motivele invocate de .Epoca" şi 
„Dreptatea" ? 

Noi, ori ce-ar zice .Tribuna" şi ami
cele sale din Bucureşti, stăruim a crede, 
că fraţii noştri duşi In România pot şi 
d'acolo să lupte mult şi bine pentru causa 
naţională. 

Fără să căutăm a stabili de altfel le
gătură între scrisele celor trei ziare amin
tite, punem numai o singură întrebare : 
Cum se împacă teoria de mai sus a .Tri
bunei", care nu dă drept fraţilor noştri 
emigraţi în România să se ameetece în afa
cerile de acasă, cu faptul, că atâta vreme 
confraţii au dăscălit guvernul României şi 
l'au combătut mai rëu de cât pe — Bànflfy. 
Ba au criticat cu o extraordinară violenţă 
şi Academia Română, vrând să-i impună pe 
cine să nu premieze şi ocărînd-o rëu pen
tru-că a premiat cartea diu! — Brote ? / . . . 

NOUTĂŢI 

Arad, 7 Februarie 1900. 
Emigrările, scrie .Egyetértés", iau o 

proporţiune înspăimântătoare pe valea Ga-
ramulul. Din doue comune, Potorela şi 
Helpa, au plecat, acum de curând, 300 Slo
vaci în America. Tot aşa dia Telgar şi Sum-
niaţ. Fug de serăciel Şi totuşi patrioţii vor 
să c o l o n i s e r . . . Ardealul şi Banatul. 

• 

Spre lămurire, mai deplină a 
celor ce am scris în n-rul de Marţi 
despre ştirea foilor maghiare cu pre
tinsul partid „independent" între Ro
manii din Arad, în urma unei epistole 
ce primim delà dl Dr. St. C. Pop, ne 
simţim îndemnaţi a mai adaoge : când 
am amintit de gri pare, n'am înţeles o 
grupare în afară de partidul naţional 
ci ca parte integrantă a acestui par
tid, cărui aparţinem cu toţii. 

* 
Taetiea Mitropolitului Bucovinei. In 

„Patria* (nrul de Duminecă) cetim urmă
toarele : Joi seara a avut loc în aparta
mentele Mitropolitului Arcadie o splendidă 
soirée arangiată In onoarea bar. Bourguig
non. Au fost Invitaţi numai amici de-al. 
baronului: dl cous, aulic Pompe dl cons 
Wislocki, Dr. Würfel, prof. Skedl et tutti 
quanti. Dintre Români n'a fost Invitat nime-
nici chiar din persoanele conducëtoare ale 
înaltului cler. In Cernăuţi toată lumea 
consideră această soireé ca un ultim act 
de amicie dintre président, care a luat — 
lucru semnificativ — un concediu de mal 
multe luni, şi între capul bisericel. Se 
spune, că bar. Bourguignon a fost foarte 
emoţionat In tot decursul petrecerii de Joi 
seara şi că a stat mult de vorbă cu I. P. S 
8. mitropolitul. 

• 
Primar al oraşului Praga a fost în 

sfîrşit proclamat Dr. Srb, care la această-
a cincia votare a primit 43 voturi faţă de 
41 date lui Podlipny. A présidât vicepri-
marul Voitl, pe care partisaniî (tineri cehi) 
lui Podlipny îl atacă violent. Eată din ce 
causă: fostul primar întrunise odată 43 vo
turi, dar tot n'a fost proclamat. Se prevëd 
lupte violente. 

* 

Arestarea unuî episcop. Din Constan-
tinopol se scrie că episcopul armean din 
Aleppo a fost arestat, din causă că ar fi 
pornit printre credincioşii sel o colectă ca 
să adune bani pentru scopuri politice. Inter
venind însă ambasadorul englez şi depunân-
du-se o cauţiune, episcopul a fost în urmă 
eliberat. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. resDons.: loan Timm Siriami. 
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„ C O N C O R D I A " 
institut de credit şi economii societate pe acţii — takarék és hitelintézet mint részvénytársaság. 

ШѴОСАВІ 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Concordia", societate pe acţii, se Invită prin aceasta conform §-ului 12 al statutelor societăţii la a 

IV-a adunare generală ordinară 
ce se va ţine în TJxdin-Ozora la 24 Februarie 1900 st. n. la 10 oare a. m. în localităţile institutului. 

Obiecte le : 
1. Raportul anual al direcţiunei. 
2 . Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Presentarea bilanţului făcut cu 31 Decemvrie 1899 precum şi propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere, referitoare! 

împărţirea venitului curat, darea abaolutorului pentru direcţiune şi comitet de supraveghiere. 
4. Conform §-ului 31 al statutelor, alegerea a 2 membri în direcţiune şi conform §. 39 alegerea a 2 membri în comit, de supraveghiere, 
5. Conform hotărîrei adunarei generale din 1899, modificarea şi suplificarea statutelor societăţii. 
6. Conform §-ului 16 sunt acţiile, cvitele interimale, şi eventualele documente de plenipotenţă, pună inclusive 22 Februarie st. n. at 

depune la cassa institutului. 
Direcţiunea. 

Uzdin-Ozora. 

Асііта — Vagyon. Contul bilanţului — Mérleg számla. Pasira — Teher. 

42 Cassa în numerar — Pénztári készlet . . . . 
48 Cambii de bancă escomptate—Váltókban. . . . 
49 Cambii cu asigurare hipotecară— Jelzalogilag biztosított 

váltó tételek - . . . 
23 Capit. neincurs —Be nem folyt alaptőke. . . . 

6 Mob. 10% amort.—felszerelés 10% törlesztéssel %lf0 

Int. de reesc. anticip.—Előleg, viszlesz&m. kamat . 
36 Div. cont. debit.—különf. követ, számlák ез hátra- , 

şi interese restante — lékos kamatok , 

Coroane 
1317 

68159 

6618 
583 
190 
280 

7219. 

74368 

ni. 
18 
18 

04 
60 
82 

28 

10 

23 
19 
37 
59 
41 
30 
58 
59 

Capital de fondare—Részvénytőke 
Fondul de réserva general—Tartalék alap . . . 
F. p. dub.—Tartalék alap netàni veszteség fedezet. 
Scopuri filantropice—Jótékonyczelu alap . . . . 
Depuneri spre fructificare—Betétek 
Reescompt—Visszleszàmitolàs 
Dividende neridicate—fel nem vett osztalék . . . 
Diverse cont. cred.—különf. hitelezők számla . . 
Inter, transit, anticip—átmeneti kamatok. . . . 
Profit curat—Tiszta nyereség 

Coroane 
31000 

8218 
1202 

26 
2093 

26024 
311 

52 
849 

4590 

74868 

Eşite - kiadás. Contul venitelor şi al sarcinilor — Nyereség és veszteség számla. i n t r a t e - вет«еі. 

Зэ 

51 
14 

55 
61 

7 

54 

Interese la depuneri ridicate şi capitalisate — Felveti 
és tőkésitet kamatok . 
Salare — Fizetések 
Contribuţiune erariala şi comunala — Állami és köz 
ségi adók , 
Interese de reescompt —Visszleszàmitolasi kamatok 
Tipărituri — Nyomtatványok , 
Spese de calëtorie — Utazási költségek . . . 
Competinţa de timbru — Bólyegilletmény . . 
1 0 % amort. din mobiliar — 10 °/ 0 felszerelés tör
lesztés 
Spese de cancelarie — Irodai átalány 
Profit curat — Tiszta nyereség . . 

Int. de escompt şi hipotecate—Leszámítolási 
és jelzàlogi. kamatok " 

Interese de întârziere—késedelmi kamatok . 
Provisiune—Jutalék 

Coroane 

7394 
302 

2737 

fll. 

42 
24 
58 

10434 24 

0. Conopan, 
director executiv. 

P. Giura. 

Uzdia-Ozora 31 Decemvrie 1899. 

Direcţiunea : 

P. Zarran. A. Giura. 1. Meein. M. Cretin. H. Puia. 

Conturile présente confrontându se cu registrele principale şi auxiliare, s'au aflat exacte. 

Comitetul de supraveghiare: 

P. Dimcea. Iovan Bojin. Oăvrilă Fizeşan. 

I- Spariosu, 
contabil. 

P. Spariosu. 

Tipografia „ТгіЬюа Poporului" Aurel Popovieiu Barcianu in Arad 


